

B.A Part-I

Prof Ramdhari Kumar Singh  
Dept of sociology.  
Patna college. P.V

M. - 9546991571.

Topic - Religion and morality related to each other.

प्रत्येक मानव-संस्कृतियों के मूल में ही विचार कार्य करते हैं - (A) वास्तव में क्या विश्वास है और (B) ज्ञान क्या चाहिए। प्रत्येक समुदाय अपने सदस्यों द्वारा मानव के लिए आत्म-संभाली कुछ नियम निर्धारित करता है। पहला कदम है कि बच्चों को भला बुरा की भाँसा पाननी चाहिए और यदि वे एक दूसरे में लिपटा रहें। स्कूल समय पाठशाला का नियम है कि बच्चों को अपने अध्यापकों का सम्मान करे। तबका कदम है कि राजनितिक अपने पक्ष को सार्थक बनाने के लिए। वक्तव्य और संज्ञा-मार्गी है कि सदस्य उन कर्म और संज्ञा के मूल के लिए कार्य करे।

प्रत्येक समुदाय में सामाजिक व्यवस्था के कुछ न कुछ नियम होते हैं। इन नियमों तथा विधानों का सम्बन्ध अच्छाई और बुराई के क्षेत्र है इसे नैतिकता कहा जाता है। इन नियमों को समुदाय बहुत हीना तक स्वीकार कर लेता है। ईमानदारी, निष्ठा, श्रेष्ठता आदि कुछ नैतिक संकल्पनाएँ हैं।

Relation with Religion ->

Their Inter-Connecting -> धर्म और नैतिकता का परस्पर सम्बन्ध है। जो अच्छा है वही श्रेष्ठ की भी इच्छा है। धर्म श्रेष्ठ की इच्छा पूरी करना तथा नैतिकता के कार्य करना एक ही प्रक्रिया के दो रूप हैं जो पहलू हैं। नैतिकता और धर्म दोनों ही आन्तरिक हैं तथा उनका सम्बन्ध है जो श्रेष्ठ नियम है जो तबका के कार्य क्षेत्र है उनका और तबकी विभिन्नता के बाहर की वस्तु है। नैतिकता आन्तरिक विचारों को बनाये रखने का मार्ग प्रशस्त करती है; जबकि धर्म आधुनिक मान्यता द्वारा नैतिकता को बल प्रदान करता है। दोनों ही मिलकर मानव व्यवस्था को निर्दिष्ट करते हैं।

Mathew Arnold के शब्दों में धर्म मानना से मतानुका

नैतिकता है। Benjamin Kidd and इतर moralists  
को विचार है कि इन दोनों का मतानुका गहरा विचार है नसा नसा  
है और धर्म के नैतिकता का कोई आकार ही नहीं है।  
Bradley का विचार है कि यह नैतिक कर्मण है कि कोई  
अनैतिक न तो और यह कर्मण है, धर्म।"

प्राण, मन, वरुण, तिल, हाथ  
और-प्राण वोगले जैसे विचारों का मत है कि धर्म और  
नैतिकता का मतानुका कोई विशेष सम्बन्ध नहीं है और इन  
दोनों का एक इतर से पुलक पुलक रहना नसा मानना  
पाए। इनके मतानुका धर्म और नैतिकता की उत्पत्ति  
स्वयं नसा विभिन्न स्रोतों से हुई थी। इनको यह मत प्रकट कि  
कि धर्म से अलग कर देकर ही नैतिक कर्मण या नैतिक  
निष्ठावली का विकास कुछ अच्छी तरह और प्रभावोत्पादक  
होगा से कि नसा नसा लकना है। धर्म जीवन निकट से ही  
ही नैतिक कर्मण निकलता कर लेता है। नसा नसा में उचित हो  
प्राण इतर ही धर्म धर्म में शामिल कर दिने ताते हैं।

Ten Commandments नाम से प्रसिद्ध नैतिक निषम  
विधि धर्म का भाग बनने से पूर्व सृष्टि ही थे।

Their Difference → यदि धर्म यह बात माने कि  
को धर्म नैतिक सृष्टि से अनन्तित स्रोत हुए भी धार्मिक  
दृष्टि से उचित ही लकना है नसा धर्म और नैतिकता के  
को अलग है यह स्पष्ट ही लकना। धर्म धर्म धर्म धर्म धर्म  
लकने प्रकृत धर्म है तो नसा नसा ही के विरुद्ध ही है।  
हिन्दु धर्म इतर इतर का उपदेश देता है। तो नैतिकता के  
दृष्टि को नसा अनन्तित है। पुरातन काल में हिन्दु धर्म के  
नसा प्रकृत ही इतर दे ली थी और धर्म धर्म धर्म धर्म धर्म  
को उलगाहित कराना या तो नसा नसा दृष्टि से अनन्तित धर्म

3

हामी तरह व्यक्ति कल और बली की प्रता भी नैतिक दृष्टि से उचित नहीं हो सकता। और अपनी प्रति में किसी भी उणी व्यक्ति को उचित समझ नहीं हो सकती, क्योंकि यह एक आर्थिक कार्य है।

नैतिकता के दृष्टि से यह स्पष्ट दिखाने देता है कि एक ही ऐसे कष्ट, निर्दोषी, रोगी आदमी से व नी लगे रहे। तब यह है कि नैतिकता व्यक्ति को आगे ले जाती है। मानव को उले एता करने में ले जाती है।

वर्ष के अन्तर्गत मानव को ~~बे~~ नाल ही के सम्बन्ध में ही जोरा बहिक उच्च अमानविय शक्ति के लाल भी सम्बन्ध स्थापित कर लेता है।

नैतिकता के लाल मानव का मानव के लाल ही सम्बन्ध स्थापित कर लेता है।

वर्ष ही मानवता के लिए प्रतिकूल कारण है जिसे supra social कहा जा सकता है और यह ईश्वर का मूल, प्रेमकायों का मूल अन्तर्गत एक का मूल आदि हो सकता है।

नैतिकता ईश्वर के प्रकाश को मानवता का स्थापन नहीं देती। मानवता का आधार तामात्रिक बुद्धिमानों का मूल होता है। वर्ष के लाल "पाप" तब नैतिकता के लाल "अज्ञान" शब्द सम्बन्धित है।

यद्यपि वर्ष तब नैतिकता में ऊठते हैं फिर भी यह नहीं जान लेना चाहिए कि दोनो में कोई विशेष कारण है। कोई भी मनुष्य आर्थिक न होत हुए भी नैतिक रह सकता है। पल्लु रतका अतिप्राल यह नहीं है कि वर्ष का महत्व स्वीकार ही न किया जाये। नैतिकता को वर्ष से एक दम दूर कर गयी किना जा सकता।

मैकार्डिन का कहना है कि "नेपाल की चेतन किना में विकसीत होता हुआ वर्ष इसी एक दृष्टि के प्रति तमुमान की भावना को बचा सकता है और यह तरह यह नैतिक विषयों के सम्बन्ध ही हो जाता है।